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A d o n a d e r i s o r e a 
d i n i S z a b ò J e n ó . 

Ilustrul preşedinte al comitetului 
aaagiarilor greco-catolicî, ne-a trimis 
şi a dóua sensóre, ca rèspuns la refle-
xiunile „Unirii". Ş i de data acesta 
serisórea a fost adresată la p. u. 
Munkáes, şi a trebuit să întrevină o 
mână străină, ca să însemne vorba 
Erdély. Sermană patria nòstra î De 
când vreaü domnii să te nimioescă cu 
totul, dar totuşi nu pot trăi fără tine 3 

Sperăm, că discuţia să va încheia 
eu acesta. La rândul nostru vom ñ 
fòrte scurţi. 

Dar se dăm cuvîntul dlui Szabó: 

fíéspuns la reflexiunile mai nóué 

ale jUniril". 

Preaonorate Domnule Redactor î 

Seflexiunile Preaonor. D.-Tale la ră
spunsul meü publicat în Nrnl 19 al „Unirii" 
se Impártese in două părţi : o parte obiectivă 
şi alta personală. în interesai calmitsţtî 
disenţiuaiî şi a demnităţileausel sfinte, răspuaid 
înainte de tote la partea obiectiva a acestor 
refiexiunl. 

Consimţesc eu PreaotMC D.-T* în aceea, 
că analogia irkodesilor mutatis mutandis 
se pote aplica şi la greco-eatolicil din Un
garia. Nu potè ave deci sime niei o es-
cepţie, eontra părţii aceleia a greco-catolicilor 
ardeleni, — de alt eum în proporţie neîn- \ 
semnată, — a cărei limbă materni este j 

cea magiară, dar care totuşi în privinţa na
ţionalităţii se numesce română. 

La eea dintâiu privire se pare curios, 
că cine va să nameră la o ast fel de naţio
nalitate, & cărei limbă; nu e limba maternă 
a lui, dwc acest «as pote obveni, na numai 
la singuratici, oi la comune şi şi la ţinuturi 
întregi. Pote obveni -nu numai din eausa 
urel reltigaonare -şi de sânge, care despărţesee 
pe iriandesî de englesl în butul Jimbeî ma
terne comune, oi din nenumărate alte canse, 
cari « >de prisos a le înşira aicL în state 
libere, unde loouese diferite naţionalităţi la 
olaltă. <de comun limba maternă este criteriul 
naţionalităţii. Acesta înse e numai prae-
sumptio iuris, de care ori eare eetăţen se 
p6te lăpăda, pentru că naţionalitatea e idee 
politică şi .prin urmare principiul corect e, 
că fie «are Are dreptul de a aparţine aeeleî 
naţionalităţi, de care îl legă sentimental şi 
convingerea politică., Acest sentiment şi 
acesta •eonviagere politţcâ nu se pate erua 
pe cale statistică şi tocmai peatru aeeea 
sciinţa In tot locul a resolvat eestia ast fel, 
că în conspectele despre numărarea poporalul 
consecueot se omite rubrica „naţionalitate", 
şi de eoeran din limfca maternă se trag^ 
oonclusinai la naţionalitate, cari înse în 
urma celor eapase nu pot ave pretenţia de 
a d pe deplin ifidedemne. 

E clar deci, că analogia irbndesilor 
fără pedecă să spote aplica la credincioşii 
gr. eat. ardeienaf, z. căror număr după sta
tistica oficioşi se urcă cam la 70.000 suflete, 
cari eu tote că lintba maternă le e cea ma-
giarâ, — totuşi se numesc pe sine români, 
nu numai în ce iprivesce neligiunea, ci şi 

ftn ce le privesce naţionalitatea lor. Se pote 
aplica acesta analogie cu atât mai mult, 
pentru că dintre aceşti credincioşi greco-cat. 
ardeleni nici un singur suflet nu s'a alăturat 
la mişcarea nostră. 

Dar cu ce drept voesci Preaonor. IX-Ta 
a aplica analogia irlandesilor la credincioşii 
greco-cat., cari numără vre o 135.000 de 
suflete, cărora na numai limba maternă le este 
cea magiară, ci cari alăturându-se la miş
carea nostră, se profeseză expres de magiarl? 

Pe ce drept şi cui bono? 
Preaonor. D.-Ta răspuncţl la acesta: 

„pentru că nu sînt magiarl neaoşi; strămoşii 
lor an fost ruteni şi români, prin urmare el 
sînt — renegaţi." Preaonor. D.-Ta confundl 
aici ideea rasei cu ideea naţionalităţii, şi 
aplici necorect espresiunea renegat. Espre-
siunea de renegat, se pote aplica numai la 
indivieţi singuratici, cari de azi pe mâne îşi 
schimbă naţionalitatea sau religiunea. Pe 
prusienl, de şi străbunii lor au fost slavi, 
nu-î putem numi renegaţi. Bulgarii de azi 
netăgăduit sînt slavi, cu tote că strămoşii 
lor îşi aii obîrşia în aceea-şl tulpină ca 
magiaril. Ma dacă vom primi teoria Prea
onor. D.-Tale şi o vom aplica la români, 
vom vede, că sângele latin a bună samă e 
mai puţin de cât sângele elementelor dacice, 
tracice, slavice, grecesc!, albanese, cumanice 
şi magiare contopite. Dar pentru acesta cine 
pote nega romanitatea acestui popor, şi cine 
va numi renegat pe acest popor? în for
marea fie cărei rase, a fie cărui popor asi
milarea are importanţă mai mare sau mai 
mică, şi chiar şi în caşul când s'ar pute 
dovedi, că magiaril greco-cat. de azi au 

Feuilleton. 

întunecimile de sóre. 
în 28 Maia a. c. va fi întunecime de 

sóre, stă scris în călindar. întunecimea în
cepe la 1 oră şi 12 minute, la 2 óre 14 mi
nute dispare şi cel din urmă petec de sóre, 
ér la 5 óre 34 minute sórele începe să se 
arete din noii şi la 6 óre 36 minute se vede 
ér întreg, firesce de vor binevoil şi norii. 

Am scris datele aceste după cum le-am 
găsit în călindar, fără să scià, cum sînt so
cotite: în timpul zonei mijlocii, de carea ne 
ţinem noi, ori a altei zone? Vorba aceea: 
fines penes auctorem; s'afl pe românesce: 
dacă nu se va nimeri punct de punct, treaba 
călindarului şi a sórelul, amindol sînt neamuri 
ér In certa dintre neamuri să nu te bagi. 

întunecimea se va vede în America de 
Nord şi Centrală. în jumătatea din Nord a 
oceanului Atlantic, în Nord-Vestul Africel, 
în Europa şi în partea vestică a Asiei, dar 
în părţile nòstre întunecimea va fi numai 

parţială. Am citat din călindar. pe barba 
l«î. Dar pentru ee tot spun lucrul acesta? 
Pentru că, de nu mă înşel, mal anul trecut 
calinda rul ne-a fost «pas întunecime de sóre, 
şi <când la adecă serele nici nu a voit să 
scie.; ér în tomna era sá fie o cădere de stele 
admirabilă, după alţii chiar avea să se 
ciocnescă pămîntul cu o stea, şi la urma 
urmelor nu s'a întina plat nici una nici alta. 
Probabil, că dacă se întîmpla a dóua, nu 
mai vedeam pe cea dintâiu, dar cel puţin ne 
alegeam cu ceva. 

întunecimile de* sóre sînt rari. Chiar 
tinăr nu mai sum nici eü, dar întunecime de 
sóre nu am văcjnt; pote să fi fost pe atunci 
când simtă-mi pentru fenomenele naturei 
purta încă nădragi scurţi. Acuma încă nu 
• m noroc, să fie întunecime totală, şi parţială 

încă cine scie cum va fi, dacă peste tot va 
fi. Nu sciâ cum se face, de întunecimile 
sînt tot prin Asia, Africa şi Australia, şi 
chiar dacă se apropie de Europa, de noi se 
feresc ca de foc? Avem noi mal multă lipsă 
de lumină ca alţii, ori deră sîntem mai lu
minaţi de cât alţii, In cât razele luminilor 
nóstre împrăştie până şi Întunecimea, ce ar 
fi să se pună pe sóre? Una din dóué, ori 
nici una. 

La întunecimile de sore, luna se pune 
între pămînt şi sore şi îl opresce razele. 
Atâta înse nu-i de ajuns, căci prea bine se 
pote ca luna să fie intre pămînt şi sore şi 
totuşi să nu fie întunecime. Ce se mai re-
cere dară? Se mai recere ca luna să fie 
atât de aprope de pămînt, în cât umbra să-I 
ajungă până la el, şi atunci încă numai în 
locurile acele va fi întunecime unde cade 
umbra airea, firesce în lipsă de nori, sorele 
va luci în splendorea lui întregă. Voiţi să 
sciţi pentru ce în unele locuri e Întunecime 
totală, airea numai parţială? Pentru aceea, 
că umbra încă nu e pretutindenea pe o formă, 
în unele locuri nu ajunge nici o rază de 
sore, în cât umbra e grosă sau deplină şi 
întunecimea totală, airea ajung dar numai 
puţine raze, şi părţile acele din sore, de 
unde vin razele aceste, se văd, cele alalte 
nu, ast fel întunecimea e parţială. 

Se vede, eă noi în 28 a 1. c. vom 
ajunge în marginea umbrei, acolo unde 
umbra se subţie, ca încetul pe încetul să 
facă loc luminel. Luna trece pe deasupra 
capetelor ndstre mal înainte de a o ajunge 
sorele, in cât umbra cea grosă numită şi 
plină, cade spre apus, şi numai umbra mal 
subţire, aşa numită penumbră ne acopere. 
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ajuns în rasa magiară curat numai pe calea 
asimilării, acesta a bună samă din punct de 
vedere al sciinţei ar fi o descoperire intere
santă, dar faptul în sine nu l-ar schimba 
câtuşi de puţin. 

Să nu confundăm deci cestiunea 
originii etnice, nici cu cestiunea na
ţionalităţii, nici cu a limbei materne. Cea 
dintâiu pote interesa numai sciinţa; pentru 
stat şi pentru biserică numai naţionalitatea, 
respective limba maternă pote ave importanţă. 
Magiariî greco-cat. ce e drept pun pond şi 
pe aceea, ca şi înaintea forului sciinţei să 
adeverescâ. că începând din epoca ducilor 
în tote timpurile au esistat magiarl de ritul 
grecesc, dar acesta probare nu o luăm 
asupră-ne pentru aceea, că ea ar fi necesară 
fie din punct de vedere religios saii politic, 
ci numai pentru aceea, ca să ne răfuim cu 
obiecţiunea Preaonor. D.-Tale referitor la 
acesta. Ori ce ar fi înse resultatul scrută
rilor: întreb pe ce drept poţi pretinde 
Preaon. D.-Ta de la biserică, ca ea să 
imprime urmaşilor târzii sigilul naţionalităţii 
eventual părăsite a străbunilor etnici? Căci 
dor biserica în rîndul prim caută mântuirea 
sufletelor şi voesce şi are chemarea de a 
satisface lipselor sufletesc! a credincioşilor. 
Acestui scop sublim înse nu-I pote satisface, 
dacă împotriva discipline! biserici! orientale, 
— care, pe cum se scie, îşi sevârşesce cultul 
în limba în de ajuns înţelesă de popor şi 
practicabilă — l'ar sili pe vre un popor de 
rit oriental pentru afirmativi! sei strămoşi a 
se ruga şi a cânta în ast fel de limbă, pe 
care acest popor nici nu o pricepe, nici nu 
o pote înveţa. 

Şi cui bono vreai Preaonor. D.-Ta cu 
tot de adinsul a ne cualifica de ruteni pe 
basa religiunii nostre? Acesta pote fi în 
interesul slavilor, dar nu a românilor. După 
convingerea mea chiar spre scopul apărării 
împotriva curentului slavic în preponderanţă 
schismatic, care tot aşa de mult ameninţă 

pe români, ca ş i pe magiarî împăcarea ş i 
ţinerea la olaltă a acestor două rase e 
neîncunjurat de lipsă, şi nici nu e imposibil. 
Pentru realisarea acestei păci nimeni nu ar 
fi mal chemat de cât biserica, şi numai 
aceea e întrebare, că 6re biserica catolică, 
saii cea acatolică să împlinescă misiunea 
acesta ? Interesul biserici! catolice, în tocmai 
ca şi interesul statalul, pretinde cea dintâiă. 
Şi pe basa principiului „si vis pacem. para 
bellum" chiar cestia liturgieî magiare ar 
pute forma punctul de mâuecare a împăcării. 
Definiţiunea singur corectă a ideii de na
ţionalitate desvoltatâ mai în sus, ne dă po
sibilitatea pentru împăcare. Ast fel causa 
liturgieî magiare. care azi fără rost causeză 
românilor atâta amărăciune, ar pute deveni 
mijlocul păcii naţionale şi religidse atât 
spre binele statului, cât ş i a bisericii catolice. 

Atât referitor la partea obiectivă a 
articolului D.-V6stre. Ce privesce partea 
plină de personalităţi a Preaonor. D.-Tale 
faţă cu acestea ca ospe învitat me pun sub 
scutul dreptului de ospe. Pe archiereul din 
Roma, care mi-a presentat peregrinajul ca 
demonstraţie împotriva liturgieî magiare, nu 
ar fi lucru cinstit, dar e şi superfluu a-1 
numi, pentru că după articolul „Uniri!" 
reprodus în „Aradi Kozlony" şi apoi în 
numărul din 2 4 Martie a ziarului „Magyar 
Allam", cred, că este peste ori ce î n d o i a l ă , 

că respectivul bărbat eclesiastic a stat sub 
impresiunea comentariilor ce a făcut presa 
de aici şi din străinătate la articolul amintit 
al „Unirii". 

în numele comitetului nostru regnicolar 
în repeţite rânduri am rugat presa magiară 
laică, ca să nu se ocupe cu mişcarea nostră 
de caracter curat religios, pentru că acesta 
numai strica ne pote causeî. Protestez simplu 
în contra aceleia, că „Unirea" tot ce numai 
se publică în foile magiare în contra româ
nilor şi în contra veneraţilor archipăstori aî 
acelora, îmi impută mie de păcat. 

Singur mai sus amintitul articol al 
„Unirii", deja în de ajuns reparat din 
partea forurilor competente, a dat ansă la 
furtuna ce a isbucnit în presa magiară în 
contra românilor şi pentru a cărei contra
balansare eu, încă înainte de ce aşi fi 
cunoscut textul verbal al articolului „Unirii", 
în Nrul din 19 Martie a ziarului „Magyar 
Allam". am făcut ce am putut face. 

Cu distinsă stimă 
Budapesta 17 Maiu 1900. 

Szabo Jeno m. p. 

111. Ta greşesci, când asemeni pe 
pretinşii magiarî greco-catolicî, cu bul
garii, românii şi cele alalte popore, 
E forte adeverat, că nici unul din 
aceste popore nu se p6te lăuda, că 
ne"m de nămul lor au fost numai bulgari, 
români ori alt ceva. Dar acesta nu o 

ote zice nici un popor despre sine. 
n fie care s'au asimilat prin un proces 

care a durat vecuri întregi, felurite 
alte nemuri, cu cari au venit în contact. 
Procesul acesta înse decurge vreme 
îndelungată şi asimilarea se face pe 
cale firescă. 

Dă-mî voe IU. Dle să obiecţionez, 
că nu ast fel s'a făcut magiarisarea 
rutenilor din Ungaria. Toţi o seim 
acăsta, de ce aşi mai repeţi-o eu? Să 
scie, cum acest popor, esploatat fără 
milă de toţi şi din tote părţile, a ajuns 
la sapă de lemn, şi-a perdut indepen
denţa şi caracterul naţional. Sînt cu
noscute apoi sforţările feluritelor reuniuni 
de magiarisare, cari folosindu-se de 
acesta miserie, îi coloniseză printre 
magiarî, îi bagă în şcoli magiare şi 
fac cu un cuvînt tot ce pot, numai să-i 
contopescă "în naţiunea magiară. Şi 
eu cred, că acesta nu-î asimilare, şi 
că nici procesul acesta nu e firesc. 

Dar luna numai pe încetul acopere so-
rele, mal întâiu îi acopere partea vestică 
sau despre apus, apoi înainteză tot mai de 
parte şi mai de parte, până ce acopere ro
togolul s'au discul întreg. A nume sorele 
merge pe bolta cerescă de la răsărit spre 
apus, luna merge şi ea de la răsărit spre 
apus, dar mai încet, în cât sorele o ajunge. 
Firesce asta e numai la părere, cel puţin 
astronomii aşa ne spun, că proprie nu so
rele şi luna se mişcă de la răsărit spre apus, 
ci pămîntul se învîrte în jurul osiei sale 
de la apus spre răsărit, dar noi vedem con
trarul. Er că luna se mişcă mai încet, vine 
de acolo, că ea face o cale în jurul pă-
mîntului de la apus spre răsărit, pe când 
s6rele nu. Voiţi un esemplu? Sîntem pe o 
naie, şi trecem cu celeritate pe lângă alte 
două năi. ce rămân în drepta; una vine în 
aceeaşi direcţiune contrară dar stă nemişcată. 
Trecem pe lângă prima şi fiind că rămâne 
înapoi, ni se pare că merge în direcţiune 
contrară, er a doua, la aparinţă. se mişcă 
şi ea în aceeaşi direcţiune, a nume vedem 
că se apropie de prima. 

Umbra vine de la apus spre răsărit, 
înainte vine penumbra, carea ajunge pe la 
no! şi de aci mal de parte până în Asia, 
pe când umbra plină rămâne în Spania şi 
părţile mal apusane. Am şi cetit că astro
nomi! din tote ţările se gata să mergă în 
Spania, ca să studieze interesantul feiomen. 
Săracă Spanie! tot numai de întunecimi al 
tu parte. Acum doi ani ţi s'a întunecat şi 
puţintică glorie, ce ţi-a mai fost rămas, acuma 

ţi se întunecă sorele. Noroc că cel puţin 
întunecimea de sore e trecătore! 

Fiind vorbă de Spania şi de întunecime, 
im! aduc a minte de o întîmplare comică, 
ce a avut loc în Madrid, sară într'o stradă 
mai laterală. Mareşalul Martinez Campos 
mergea acasă de la casină. în vestminte ci
vile. La o cotitură de stradă un necunoscut 
i se isbeşte în faţă apoi îşi continuă calea 
mai de parte. La Martinez Campos înse îi 
vine suspectă isbitura, îşi cercă orologiul de 
aur, dar îea-1 dacă aî de unde. Ce să facă? 
Alergă după necunoscut, îl iea de gât şi îi 
sbieră în urechi, că de nu-î dă orologiul, îl 
sugrumă. Necunoscutul îl dă orologiul şi o 
iea la fugă. Când colo ce să vedji ? Orologiul 
şi-1 află pe masă. Vă puteţi închipui spaima 
lui! Ce să scie face? Cum se restitue oro
logiul stăpânului seu? Voia să dee un anunţ 
în ziare, pretinii înse îl opresc, să nu se 
facă de rîs înaintea Madridului întreg. în 
urmă se hotăresce să încredă descurcarea 
lucrului unul detectiv privat, căci nu-1 lăsa 
consciinţa să ţină averea altuia. Cum s'a 
sfârşit lucrul, nu scifi, pote nici nu s'a în-
tîmpiat, cel puţin nu tocma! aşa pe cum se 
spune, dar şi ca anecdotă încă e bună. Veţi 
întreba pote, ce legătură are întunecimea de 
sore eu păţania lui Martinez Campos? De 
voiţi, are legătură destul de aprope: darul 
de aşi uita saă cum se mai zice une ori, de 
a fi distras, e o întunecime parţială de minte, 
adecă pe la marginea umbrei. 

Am cetit descrieri de eclipse saă întu
necimi de sore şi mi-ar place să văd o în
tunecime totală în totă pompa e! funebră. 

Spun eâ e grandiosă şi pentru cei ce nu sciu 
despre ce e vorba. înspăimâutătore. Numai 
cât de multe ori vine un înveliş de nori şi 
îţi răpesce partea cea mai interesantă a pri-
veliscel, când sorele petec de petec îşi perde 
lumina, petec de petec se acopere cu vălul 
negru al morţii. 

îşi pote închipui fie cine trema astro
nomilor. Tinerii când pentru întâia dată se 
gată la o petrecere de vară cu joc nu pot 
fi mai îngrijaţî de mersul vremii ca astro
nomii înaintea unei întunecimi de sore. Ve 
închipuiţi numai starea lor! De cele mai 
multe or! trebue să facă călători! lung! cât 
jumătatea pămîntuluî, une or! să străbată 
prin locuri nelocuite, espuşi la fel de fel de 
oboseli şi pericule ca la adecă cerul să se 
acopere de nori şi să-î lase în desperare. 
Ca să nu se espună omul la o păcălelă de 
acesta, eu ţin că e mai bine să rămână acasă. 
Să faci spese. să înduri oboseli şi la urma 
urmelor să te mai faci şi de rîs. eu cred că 
nici unui astronom nu i se prea plâtesce. 

Deosebirea între eclipsele de lună şi 
de sore e, că luna în adevăr să întunecă, 
pe când sorele lumineză ca şi mai înainte, 
de cât lumina nu îî pote ajunge la noi, bine
înţeles în unele locuri de pe pămînt. De aci 
deosebirea, că întunecimea de lună e visibilă de 
o dată şi în tote locurile unde e nopte, pe când 
întunecimea de sore numai in unele locuri şi 
în aceste încă nu de o dată, ci după cum 
înainteză coda de umbră a lunel, de la apus 
spre răsărit. întunecimea de lună e totală, 
dacă luna dispare în umbra pămîntuluî, 
parţială dacă numai cât atinge conul de 
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Dar nici chiar din faptul aderării 
la mişcarea pentru liturgia magiară, nn 
se prea pot zidi castele solide. Ne 
pare bine, că 111. Ta recunosci, că din 
cele 70 mii suflete de gr. cat. ardeleni, 
cari nu sciu românesce, — „nici un 
singur suflet nu s'a alăturat la mişcarea' 1 

acesta. Şi ne bucurăm cu atât mai 
mult, cu cât seim sigur, că s'aü făcut 
încercări din partea anumitelor persone 
oficióse pentru a-i îndemna şi pe ei să 
ve trimită scrisori de aderenţă. Din 
fericire fără succes. D e aci se pote 
conchide, cam cum se va fi lucrat şi 
agitat printre rutenii gr. cat. lăsaţi în 
voea sorţii şi părăsiţi de chiar condu
cătorii lor, de partea cea mai mare 
a preoţimei şi chiar a unora dintre 
Episcopii lor, cari pentru ambiţiuni 
personale, sînt nesimţitori de ne
norocirile, cari se lasă peste cre
dincioşii lor. 

Ai dreptate 111. Ta, când spui, 
că grija cea dintâiu a bisericii e 
mântuirea sufletelor, dar chiar de aceea, 
nu mestecaţi politica în biserică, nu 
turburaţi credincioşii, şi nu-i omorîţi 
din cale a fară cu atâta dragoste, nu 
mai de dragul unei mari naţiuni ma-
magiare! Sforţările acestea din cale 
a fară sînt acelea, cari fac pe toţi 
Românii să privescâ cu neîncredere, 
şi aprópe cu duşmănie, totă lucrarea 
Dvóstre. Şi de Români nu vé doră 
aşa mult, se vor sci ei apăra în de 
ajuns contra curentului slavic, de care 
spuneţi că de o potrivă sînt ameninţaţi 
şi Românii, ca şi Magiarii. 

umbră al pămîutulul, în cât partea dinainte 
deja Iese, când a început sâ între partea 
din urmă. în felul acesta nu se pote în-
tîmpla, ca în unele locuri să se vadă întu
necime deplină, airea întunecime parţială, 
în alte locuri eră luna să se vadă întregă 
întreguţă, cum se întîmplâ la sore, şi cum se 
va întîmplâ probabil în 28 a 1. c. 

Se impune întrebarea: pentru ce nu 
este întunecime de sore în fie care lună, 
doră luna în fie care lună trece printre sore 
şi pămînt? Răspunsul e simplu: luna nu în 
fie care lună trece prin linia dreptă. ce s'ar 
pute duce prin centrul sorelul şi al pămîntuluî 
şi chiar dacă ar trece, cu ocasiunea trecerii 
pote e atât de de parte în cât umbra nu-î 
ajunge până la pămînt. 

O altă întrebare mal grea de resolvit: 
de unde seiu astronomii, când se întâlnesc 
la un loc tdte condiţiunile de lipsă la Întu
necime, şi de unde o sciu? De sute şi mii 
de ani afl observat mersul aparent al sorelul 
şi mersul luuel în jurul pămîntuluî, în cât 
pot să-şl calculeze înainte cu acurateţa, ce 
posiţiune vor ave sorele şi luna în cutare zi 
şi la cutare oră, cât de lungă va fi umbra 
lunel şi că ore ajunge-va până la pămînt 
ori nu, şi dacă va ajunge, pe ce puncte ale 
pămîntuluî va căde. Pentru cel neiniţiaţi în 
de aeeste, lucrul e destul de încurcat, mal 
ales dacă mai începi cu termini astronomici, 
pentru astronomi de, profesie înse, aşa se 
spune, că sînt lucruri de tote zilele, doră zic 
el întunecimile de lună şi de sore şi cel 
vechi le sciau calcula înainte. 

Multe lucruri s'ar mai putea spune re
feritor la eclipse, dar despre un fenomen, 
despre care nici nu seim sigur, dacă-1 vom 
vede safl nu, şi atâta e încă prea destul. 

Cât ce privesce partea a doua a 
scrisorii, constat, că 111. Ta însuţi 
recunosci, că „Unirea" n'a scris nici 
o dată, că proiectatul său peregrinaj 
va fi o demonstraţie contra peregrina
jului Dvostre; şi pentru aceea abstăm 
de a-ţî mai cere, să ne numescî numele 
acelui bărbat ecclesiastic, care ţî-a 
spus aceste vorbe, basat pe comentariile 
false ale presei. 

Şi acum aşi pute termina şi eu 
cu cuvintele: 

Pacea nu noi o conturbăm! 

Cu distinsă stimă! 

Blaş 23 Maiu n. 1900. 

A. C. Domşa. 
redactor responsabil. 

împăcarea Românilor din Bucovina. — 
Temerile nostre, referitore la împăcarea Ro
mânilor din Bucovina cu baronul Bourguignon, 
par a fi Întărite prin un pasaj ce'l scotem 
din ziarul poporal „Deşteptarea". 

Etă pasajul din vorbă: 
„Şi noi dorim pacea în ţară şi desvol-

tarea liuiştită a poporului nostru, nu înse o 
pace putredă şi fără rost. E putredă pacea 
încheiată, pentru că îi lipsită de totă te
meinicia. Aprope nimic hotărît şi sigur nu 
ni-se dă, ci se încurcă lucrul cu „dacă" şi 
„doră" şi când ne-om trezi, din puţin vom 
fi ajunşi la nimica totă. Şi e fără rost pacea 
acesta. Cât timp bar. Bourguignon va ră
mâne în Bucovina, nu pote fi vorba de o 
pace nefăţărită între el şi Români. încre
derea dintre noi şi el de mult a pierit, căci 
aşa i-afl fost isprăvile., Prea s'a dat pe partea 
duşmanilor noştri şi prea tare afl pus aceştia 
mâna pe el, de cât să mal putem nădăjdui 
că îşi va schimba firea. Cu noi a trăit în 
mare duşmănie. Chiar „împăcarea" făcută 
cu deputaţii dovedeşte că baronul Bourguignon 
ni-a fost duşman. De alt fel n'ar fi trebuit 
să se împace, căci uime nu încheie pace cu 
cel ce trăeşte în pace, ci o încheie cu duş
manul. Va să zică dl Bourguignon ne-a 
fost duşman mare şi-şî dă acum silinţă să 
ne domolescă. în pactul încheiat eu de
putaţii români conservatori, ne-a aruncat un 
os de ros. Naţia a îngenunchiat şi-şi ascute 
dinţii, ca să guste din binecuvîntările păcii. 
Noi înse vedem cum se roteşte biciul peste 
capetele celor îngenunchiaţl şi tare ne temem, 
că cel ce ne-a asuprit până acum. ne va 
biciui de aici înainte. Dă Domne să fim 
proroci mincinoşi; dar adevăr - adevăr vă 
zicem, că în scurtă vreme vom dovedi, că 
duşmăniile de mal înainte n'afi încetat nici 
eu un fir de păr." 

Ceea ce dă o strălucire şi mal vină 
acestei împăcări e împrejurarea, că furia 
dlul guvernator s'a pornit de astă dată 
împotriva celei alalte fol din Bucovina. 
„Deşteptarea" de Duminecă a fost con
fiscată şi a trebuit să apară ediţia a doua. 

Nu va fi de bună samă cea de pe 
urmă! Bunătatea celor din fruntea ţării e 
. v . nespusă. 

„România Jună" de azi publică o scri-
sore din Bucovina, în care se spune, că de 
şi pacea e încheiată, sistemul de prigonire 
contra Românilor continuă mai cinic şi mal pro
nunţat, ca ori câud. Limba română a fost 
adecă eliminată din şcola din Mihalcea şi 

în locu-î a fost introdusă cea rutenă. Acesta 
e a 19 şcolă care să ruteniseză în ultimii 
ani tot în detrimentul poporaţiunii române. 

Şi deputaţii Bucovineni se împacă 

Fondul Iul Iancu. — Tabla regeseă din 
Cluş reviguind sentinţa tribunalului din Alba-
îulia. în afacerea colectei pentru ridicarea 
unui monument lui Iancu, a adus sentinţa, 
ca din banii adunaţi să se confisce numai 
suma, ce s'a adunat după ordinaţiunea mi
nistrului contra colectelor. Guvernul, impa
cient cum e. n'a mai aşteptat să audă şi 
hotărîrea forului suprem, ci a ordinat con
fiscarea banilor. Ast fel deci libelul de de
punere, aflător în posesiunea Asociaţiuniî, 
a trebuit să fie predat poliţiei din Sibiu 
care l'a înaintat guvernului. Nu se scie ce 
va urma după acesta volnicie nouă. Şi caşul 
acesta simtomatîc vorbesce destul de limpede 
despre dragostea cea mare cu care sîntem 
tractaţi. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Aprope nenumă

ratele caşuri de incompatibilitate, ce se 
ridică zilnic contra diferiţilor membrii 
al parlamentului magiar, începe a pune 
pe gânduri, pe toţi aceia, cari se inte-
reseză de mersul afacerilor publice. Ca
şurile acestea au contribuit şi mai mult 
ca până aci, să scadă vaza şi autoritatea 
parlamentului. Şi mereu se aud voci 
prin presa magiară, cari cer ministrului 
Szell, să disolve parlamentul, şi se escrie 
alegeri nouă. Mult ne temem înse, că 
nici după viitorele alegeri, parlamentul 
nu va fi cu mult mal splendid ca acum. 
Până dălnuesce acest sistem, ori ce pri-
menălă, e fără folos. 

De aprope două săptămâni o depu
tăţie de bosniecl, cer să fie primiţi în 
audienţă la Maestatea Sa. Causa, că nu 
li-s'a acordat audienţă, o află unii în 
aceea, că bosniecil au venit la Maestatea 
Sa să se plângă de unele şi altele. 

După ziarele din capitală deputăţia 
ar cere, ca Bosnia şi Herţegovina, să 
fie incorporate Ungariei, şi să li-se dele 
şi lor parte în vieţa legislativă a Ungariei. 

Transvaal. Răsboiul buro-anglez e 
pe sfirşite. Armata angleză a copleşit 
cu numărul pe bravii buri, cari cu totă 
vitejia lor în sfîrşit, tot vor trebui să 
cedeze. Lord Roberts înaintăză tot mal 
Iute. Zilele acestea a ajuns în Kroonstad, 
unde va petrece mal mult timp, şi unde 
se va întări. Mal ales lucră acum an-
glezil la linia ferată de la Bloemfontein, 
care a fost aprope ruinată de buri. 
De alt cum cam aşa sînt tdte liniile fe
rate, podurile, cu un cuvînt tote mijiocele 
de comunicaţie. Roberts încă nu e deplin 
liniscit în noul său centru de operaţiuni. 
Grija de căpetenie o pune în aceea, sâ 
zădărnicăscă retragerea burilor spre ră
sărit. Şi asta pentru că să teme mult, 
să nu i se adune în spate şi de aci să-l 
neliniscescă în continuu. Burii, cari 
vin din Natal, se retrag şi el spre 
răsărit, între munţi, unde ocupă posiţil 
forte tari şi de unde au de gând, să 
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îiicunjure pe Buller. Zilele acestea au 
sdrobit aprope cu totul o trupă de anglezi, 
carea făcea recundscerl. 

Misiunea bură, care mai in urmă a 
visitat pe Mac Kinley, — şî-a perdut şi 
ea oii ce nădejde. Presidentul Statelor 
unite i-a declarat, că nu mai pote face 
nici o încercare spre a întreveni în fa
vorul păcii. A încercat o dată sâ fie 
ales ca arbitriu, dar Anglia l'a respins. 

în chipul acesta Burii vor fi siliţi 
să înceteze cât de curund răsboiul. După 
cum se vestesce înse, înainte de încetarea 
ostilităţilor, vor nimici minele de aur de 
la Johannisburg, ceea ce pentru anglezî 
va fi o perdere colosală. 

Instalarea noului 
canonic. — 

(raport special.) 

Duminecă în 20 crt. la orele 8 3 / 4 a. m. 
s'a făcut instalarea noului canonic mitropo
litan Rsmul Alesandru Vilăcan. Actul insta
lării 1-a îndeplinit î. P. S. Dn Mitropolit 
Victor cu obicinuita pompă. 

înainte de începerea stei liturgii Esce
lenţa Sa, îmbrăcat în mandie şi camilafcă, 
asistat de ceremonierii Micu şi Giura, şi în-
cunjurat de Revsimiî membrii ai Veneratului 
Capitlu, îmbrăcaţi cn toţii în sfintele odăjdii, 
— a ocupat loc pe amvon. Noul canonic 
îmbrăcat şi el în ornatele preotesei, sta în 
faţa Mitropolitului, în dreptul uşei împărătesei. 

După ce s'au aşedat fie care la locul 
destinat şi în faţa unui număros public, şi a 
elevilor de la institutele de învăţămînt, Mi
tropolitul rostesce următorea cuvintare 

Preavenerat Capitlu Mitropolitani 
Dintre cele trei canonicate de funda

ţiune regia, cari se adauseră Preaveneratuluî 
Capitul al acestei biserici catedrale atunci 
când aceea iu înălţată la trepta de mitro
politană, unul este vacant din 25 Octobre 
1896 de când se mută de la noi canonicul 
referendarifi de piă memoria Eliă când va 
Vlassa. 

După dreptul cuvenit mitropolitului în 
sensul celor prescrise în punctul 14 al Con-
stituţiunilor Preaveneratuluî Capitul Mitropo
litan, în 6 Decembre 1896 când am întrodus 
în demnităţile lor dobîndite prin promoţiune 
graduală pe veneraţii membrii ai Capitulului 
Bobian, de o dată am aşedat în scaunul de 
referendarifi după antaietatea proedrieî cu
venitului, pe fostul până atunci canonic pre-
bendat de fundaţiune regia, Revsimul în 
Christos Frate losif Hossu. . 

De ore ce înse cu acel prilej rămaseră 
încă neumplute alte două stale canonicali de 
fundaţiune Bobiană, devenite vacante înainte 
de 25 Octobre 1896, aşa proposiţiunea ter-
narie pentru canonicatul prebendat, după 
drept şi în faptă vacant, a trebuit sâ o 
amînăm până la deslegarea causei grave pe 
atunci pendente, carea s'a fost sulevat în 
privinţa promoţiune! graduale a canonicilor 
de fundaţiune Bobiană, pe cum şi în pri
vinţa alegerel, respective a confirmaţinneî 
preaînalte, în caşul când în Capitulul Bobian 
ar fi vacante de o dată două ori mai multe 
canonicate. 

Pertractările, ce afi decurs în aceste, 
privinţe îşi aflară deslegarea dorită cu reso-
luţiunea preaînaltă din 9 Octobre 1898, prin 

carea fit încuveninţată promoţiunea canoni
cului teolog la gradul de canonic scholiarcha, 
fu confirmata alegerea canonicului cancelarifi, 
şi s'a luat spre sciinţă alegerea canonicului 
teolog. 

Ast fel întregindu-se Veneratul Capitul 
Bobian, sosise timpul că să Ne putem îngriji 
şi de implementul canonicatulului de funda
ţiune regia, care mai în urmă devenise 
vacant. 

După ce încă de mai înainte ascultasem 
j în acésta privinţă părerea Preaveneratuluî 
I Capitul Mitropolitan, presentată Nouă din 

şedinţa capitulară de dtu 22 Novembre 1896. 
i Nru 77. nu am întârziat a susterne cu dtu 
j 10 Novembre 1898 Nru 5589 proposiţiunea 

ternarie. 
După ce s'a delăturat şi îndoeble escate 

în privinţa modului, după care se întîmplă 
promoţiunea graduală a canonicilor de funda
ţiune regia: Maestatea Sa Cesară şi Apostolica 
Regéscà Francise losif I domnitoriul nostru 
preaînălţat, după dreptul săfi de patronat 
suprem peste bisericile ; catedrale de sub co
rona Ungariei, ca restauratorul acestei Ve-
nerande Mitropolii, şi ca întemeiatoriul cano-
nicatelor de fundaţiune regia în Capitulul 
Mitropolitan de Alba lulia şi Făgăraş, cu 
resoluţiunea preaînaltă de dtu Viena 17 
Aprilie 1900, intimată cu rescriptul Escelenţei 
Sale a Domnului Ministru Reg. Unguresc de 
Culte şi instrucţiunea publică de dtu 27 
Aprilie 1900 Nr 29336, s'a îndurat Frăţiei 
Tale Mult Onorate Alesandru Uilăcan vice-
protopopului onorariu şi profesorului de la 
gimnasiul superior archiepiscopesc din Blaş, 
a-î conferi canonicatul din fundaţiune regia 
care devenise vacant. Ceqa ce înţelegem 
mal lămurit de însuşi preaînaltul decret 
collaţional, care cetescă-se! 

Aci ceremonierul Ales. Ciura cetesce 
diploma semnată de Maest. Sa şi ministrul 
de culte, de dto Viena 17 April 1900. După 
cetirea acesteia Mitropolitul continuă: 

Aceste benigne litere regesc! collaţionali 
s'afi présentât, cetit şi publicat în şedinţa 
capitulară din 17 Maifi 1900 Nr 66 şi afi 
fost primite cu devoţiune omagială, apoi 
acelaşi canonic denumit tot în şedinţa capi-

I tulară citată după prescrisele din § 3 Titlu 
I al Decretelor Sinodului Provincial de Alba 
lulia şi Făgăraş ţinut în anul 1882, a făcut 
şi mărturisirea credinţei catolice, după for-
mulariul prescris pentru Orientali, — de o 
dată la dorinţa espresă din partea Preave
neratuluî Capitul Mitropolitan, mie mi s'a 
dat ocasiune plăcută, ca într'acéstà s. zi de 
dumineca a V-a după SS. Pascî, a Samari-
nenei, să introduc cu solemnitatea îndatinată 
în gradul dobândit pe canonicul acum con
stituit, şi aşedendu-1 în locul ce i-se cuvine 
în chorul acestei sfinte biserici catedrale, 
să-1 fac arătat, ca pe cel ce de aci în colo 
are să cuprindă trépta de demnitate eccle-
siastică, conferită lui în sensul SS. Canône. 

Binevoiesce dară Frate în Christos Mult 
Onorate Alesandre Uilăcan viceprotopope 
onorariu şi profesor gimnasial, a cuprinde 
stalul de canonic prebendat, care Ţi l'a 
dăruit Maestatea Sa Sacratissimă ca unui 
bărbat destoinic, binemeritat de S. Biserică 
şi de acésta Archidiecesă, şi pentru aceste 
plăcut şi înaintea Maestăţii Sale. — Ostenita-î 
două zeci şi şepte de ani pe cariera învăţă-
mîntului, şi desceptând fii poporului i-ai in
trodus întru cunoseinţa tainelor naturel, ca 
din perfecţiunile faptelor să se ridice la cu

noseinţa facătoriulul, „pentru că cele nevă-
dute ale lui, de la zidirea lumii din făpture 
socotindu-se se văd, şi vecinică puterea lui 
şi dumnezeirea." (Romani 1.20.) Conducâadu-ţl 
învăţăceii prin împărăţiile naturii i-ai apărat, 
ca sâ nu „mute mărirea lui Dumnezeii celui 
nestricător întru asemănarea chipului omului 
celui stricător, şi al pasărilor şi al eelor eu 
câte patru piciore, şi al celor ce să târăiesc"; 
(1. c. 23.) din contră vtklend şi înţălegend 
frumseţă naturii, cunoscând armonia legilor 
ei, să admire înţelepciunea lui Dumnezeii şi 
bunătatea provedinţei divine; privind ceste 
de acum sâ se înalţe la dorinţa bunătăţilor 
celor ce vor se fie, — să se înveţe a-şi 
simţi dependenţa întru tote de la atot pu
ternicia Creatorelui, ca cel ce înţeleg că 
„cerurile spun mărirea lui Dumnezeu, şi fa
cerea manilor lui o vestesce tăria", şi din 
tinereţe să se dedea a se purta cu frică şi 
reverinţâ filială cătră judecătoriul cel drept, 
de a cărui mână isbânditore nimenea nu 
pote scăpa. 

Cu drept cuvînt afi socotit înţelepţii că 
fără de stăruinţa acesta plină de îngrijire, 
de a cresce teneretul pe cum se cade, de
şerte sînt tote legile, nu sînt de ajuns de
cretele, şi fără de folos sînt învăţăturile: 
acestora ai urmat Împlinmdu-Ţl deregătoria 
de profesor, înveţăturei ai adaus postulatele 
educaţiuneî, că pe cari avuseşi de ai învăţa, 
să-i poţi arăta creştini luminaţi şi următori de 
fapte bune, cari să „se închine lui Dumnezeii 
eu spiritul şi cn adevărul" S. Ioan IV. 24. 

Pe lângă incumbenţiele instituţiunei ti
neretului, nu te-ai subtras nici de la ostenelă 
unor părţi ale administraţiunel ecclesiastice, 
carea de aci în colo are să-Ţi fie ocupaţiunea 
de căpetenie: dedat cu stăruinţa încordată 
în trebile chiemăril, laudele Domnului în 
cor le vei înversta cu referade în Consistor, 
şi părţile deregătoriei speciale în Capitul le 
vei sci merefi ale concorda cu obligamintele 
private ale statului Frăţiei Tale Reverendissime 
spre cari lucruri deapururea să afli dar şi 
ajutor de sus întru lungime de zile! 

Şi acum Preavenerat Capitul Mitropo-
politan! este cu dreptate să ne bucurăm în 
Domnul, Frăţiele Vostre pentru că vedeţi 
Capitulul întregit deplin, şi aţi câştigat soţ 
nofi al ostenelelor, — eră Noi pentru că Ni 
s'a adaus numărul acelora, cari după chiemare 
afi să Ne ajute cu simţul luminat şi bogat 
de esperinţâ întru guberniul năii bisericii. 

Să şi cade în anul acesta iubilar de 
două sute de ani de la S. Unire cu S. Scaun 
Apostolic al Romei, că biserica acesta Mi
tropolitană sâ se presinte deplină în membrii 
Capitulului ei, ca să se învrednicescă a 
prăsnui cu deplină demnitate o sărbătdre 
de aşa piă reminiscenţă. Şi până atunci 
binevoiţi Veneraţilor membrii al acestui Capitul 
Mitropolitan a primi din partea sfintei bi
serici recunoscinţa detorită pentru partea 
aceea de ostenelă mal multă, carea eraţi 
până aci siliţi a o purta în locul confratelui, 
pe care numai azi l'aţl putut dobândi. Sciţi 
că „fie care va lua plata sa după ostenelă 
sa", (I. Corint. III. 8.) vedeţi şi aceea că 
„holdele sînt albe spre seceriş acum. Şi cela 
ce seceră plată iea, şi adună roda în vieţa 
vecinică; că şi cel ce samănă să se bucure 
şi cel ce seceră. Că întru acesta este cu-
vîntul adevărat, că altul este cel ce samănă, 
şi altul cel ce seceră." (S. Ioan IV. 35—37.) 

Darul ceresc sâ se reverse cu prisosinţă 
peste tote stăruinţele Preaveneratuluî Capitul, 
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mal cu samă şi peste cele îndreptate spre 
a revărsa lumina cunoscinţeî adevărului, şi 
spre reforma moravurilor şi conservarea 
disciplinei în cler şi în popor, că pe cum 
prin cuvîntul muierii înţelepte din S. Evangelie 
de azi cetăţenii din Sichar ajunseră la cn-
noscinţa Mântuitoriulul, aşa prin lncrul nostru 
ajutat de binecuvîntare cerescă, să putem 
conserva pe credincioşii noştri întru cuno-
scinţa credinţei Mântnitoriulni, şi prin paza 
preceptelor lui a-1 feri de tote relele şi a-1 
poveţui la mântuire cu intercesiunea Prea
curatei Ddmnei Ndstre de Dumnezeu Născâ-
tdreî şi pururea Vergureî Măria şi ale tuturor 
Sfinţilor. Amin. 

La sfârşit întreg publicul împreună cu 
chorul erump în strigăte de „trăiască" şi 
„la mulţi ani". 

Noul canonic din locul destinat, răspunde 
alocuţiunel Mitropolitului cu următdrea cu-
vîntare: 

Eseelentisime Domnule Archiepiseope 
şi Mitropolite! Preagraţios al Nostru 

Părinte! 
La propunerea Escelenţei Vostre, la 

recomandarea înaltului Guvern, Maestatea 
Sa Sacratisimă s'a îndurat preagraţios a mă 
denumi pe mine canonic de fundaţiune re
găsea, în stalul devenit vacant, prin mutarea 
la celea eterne a fostului când va Elie Vlasa. 

Escelenţa Vostră V'aţi îndurat prea
graţios a îndeplini actul solemn al întrodu-
cerei mele în acest stal. — Un atare eveni
ment, ca şi cel de azi stîrnesce în inimă 
deosebite simţăminte. — între deosebitele 
simţăminte, de cari e pătrunsă inima mea 
cu ocasiunea instalării mele solemne de ca
nonic al acestei venerande biserici catedrali, 
cel mal puternic şi cel mai vehement este 
fără îndoială simţămîntul de mulţumită. 

Ocupând dar acest stal după uu restimp 
aprdpe de trei decenii, după acăsta lungă 
postată şi grea. plinită pe o carieră, ce să 
zice a fi ingrată, dacă energia nu mi s'a 
chilăvit de tot, am să dau mulţumită întâin 
şi de aci în colo zilnic Provedinţel divine, a 
cărei căi sînt nepătrunse ! 

îndemnat de acest simţămînt, cu supu
nere fiescă aduc astăzi tributul celei mal 
profunde mulţumite, carea nu are să o ştergă 
din peptul meii nici ferul, nici focul şi nici 
dintele consumator al timpului, — MaestăţiI 
Sale gloriosului împărat şi Regele nostru 
apostolic Francisc îosif I pentru graţia ară
tată faţă de mine, întărindu-mă de canonic, 
nrându-i din adîncul inimii mele, că Atot
puternicul Dumnezeă, împăratul împăraţilor 
şi regele regilor, să-1 ţină la mulţi ani spre 
binele şi fericirea popdrălor de sub augustul 
săii sceptru. 

îndemnat de acest simţămînt aduc astăzi 
tributul celei mal adânci mulţumite înaltului 
Guvern regesc Unguresc al MaestăţiI Sale, 
pentru bunăvoinţa arătată faţă de mine, re-
comaudându-mă spre întărire. 

îndemnat de acest simţămînt, aduc astăzi 
cu supunere adevărat fiescă tributul celei 
mai sincere mulţumite Escelenţei Vostre, pentru 
favorul arătat faţă de mine, punându-mă, în 
conţălegere cu Preaveneraţii membrii capi
tulări, în candidaţiunea ternariă, — pe cum 
şi pentru ostenela pusă astăzi întru Intro
ducerea mea, urându-vă din adâncul inimii 
mele, ca Provedinţa divină să vă lungescă 
vieţa, să vă ţină la mulţi ani, cu sănătate 
deplină, pentru ca să puteţi sărba şi iubileul 

de 50 de ani al Episcopatului şi să puteţi 
conduce naia bisericii nostre la limanul, la 
portul dorit. — Promit cu acesta ocasiune, 
că nu voia cruţa nimic, numai şi numai să 
pot satisface datorinţelor împreunate cu noul 
stat, ce cu ajutoriul lui Dumnezeu îl încep 
astăzi, făcendu-mă un sincer, dar sincer şi 
neobosit consilier al Escelenţei Vostre şi 
prin acesta vrednic de graţia părintescă ma
nifestată faţă de mine. 

Şi acum fie-mi permis a reaminti că 
sarcina de profesor forte mult mi-a uşurat-o 
iubirea reverenţială şi recunoscinţa cu carea 
am fost întîmpinat în tot de una din partea 
elevilor mei. Sute şi mii trebue să fie nu
mărul lor, pe cari nu a rare ori năcăjit în 
sufletul meu, dar tot de una cu bună inimă, 
m'am nizuit a-I lumina şi îndrepta la calea 
mântuire!, prin alăptarea cu virtuţile creştine, 
prin formarea de caractere firme, atât de 
necesarie în lumea acesta nestatornică. Li-am 
arătat micuţa viorica, de la carea au însuşit 
modestia, umilinţa; l-am condus la ghiocel, 
la jacint, la crinul alb, cari nu sufer pete şi 
a căror alb strălucitor, gingaş le-a înduplecat 
inima la inocinţă; — er intuiţiunea stejaru
lui, goronului, i-a aplicat a-şî păstra cu 
scumpătate. cu tărie, virtuţile câscigate şi 
ast fel a duce în vieţa practică caractere 
firme. — 

La intuiţiunea crinului focos, fragedul 
elev a sorbit din splenddrea colorei aceluia, 
curajul de a-şi apăra chiar cu sângele vir
tutea credinţei, la vederea verdeţii semper-
vireute a bradului nobil, i-s'afi dat forţe în 
virtutea speranţii şi peste tot frumseţa na-
tureî. cundscerea arcanelor ei l'a acumulat 
cu virtutea iubire! câtră Atotputernicul 
Creator. 

Am dat poveţe propunând şi filologia 
modernă, cari urmărindu-le, vor să folosescă 
mult iubitei ndstre patrie. 

Mal de parte mă simţ înemnat a aminti 
şi împrejurarea, că avînd fericirea de a 
propune într'un şir de ani economia rurală 
clerului nostru tinăr; — aceştia prin interesul 
dovedit faţă de poveţele date. ml-a causat 
multă desfătare în profesura mea. 

Pe terenul edueaţiunii scopul meu, ca 
al unui educator în şcolile humaniore, a fost: 
a nobilita simţămîntul, pentru că mult 
adevăr zace în zicerea: „Nobleţă obligă." 
— Togmaî pentru că seclul nostru este 
turtit sub povara materialismului, individul 
crescut la humaniore, trebue să aibă simţ 
nobil, să fie idealist, pentru ca să nu su-
cumbe sub povara amintită, — şi apoi lui 
totuşi îi va rămâne un ce, ce-1 va îndemna 
la o vieţâ laboriosă şi prin urmare nu va 
pute fi nefericit! 

Peste tot m'am nisuit a nu ascunde ta
lantul, ce mi s'a dat; — dar schi bine, că 
al lui Dumnezeu este darul, nu din fapte, ca 
să nu să laude cine va. 

în fine mă adresez câtră Prea Veneraţii 
membrii capitulări, Reverendisimiî Domni 
Canonici! — Vă mulţumesc pentru bunăvoinţa 
arătată faţă de mine, mă recomand şi mal 
de parte bunăvoinţei şi dragostei frăţescl, 
— Vă asecur, că din tote puterile mele mă 
voiu nizui a mă face demn de acesta bună
voinţă şi dragoste frăţescă, dorindu-Vă ani 
îndelungaţi şi fericiţi! 

Cu acestea urând tuturor, cari astăzi 
aă participat la instalarea mea, viaţă înde

lungată, sănătate, îndestulire şi fericire, încheia 
cuvîntarea mea. — 

După aceste în mijlocul ovaţiunilor 
credincioşilor, a cântării corului, preoţimea 
şi Archiereul întră în Altar, şi se începe 
sta liturgie celebrată de membrii Veneratului 
Capitlu. 

Raportor. 

NOUTĂŢI . 
Din diecesa de Lugoş. Prea Onor. 

Niculae Nestor, până acuma administrator al 
oficiului vicarial din Haţeg a fost numit 
definitiv de vicar foranefi al districtului 
Haţeg. — Felicitările ndstre! — On. Avram 
Socaciu, a fost numit paroch în Iancahida, 
tract. protop. Torontal. 

Promovări, loan Raţiu, profesor la 
preparandia din Blaş, depunând cu deplin 
succes esamennl din limba română la 
universitatea din Cluş. au fost promovat azi 
în 26. de doctor în filosofic — Iustin Pop, 
jurist absolut, fiul protopopului nostru din 
Luna, a fost promovat tot atunci de doctor 
în drepturi. — Trimitem sincerile nostre 
felicitări tinerilor doctori! 

în memoria Mitrop. îoan Vancea. Elevii 
din seminariul junime! studiase gr. cat. de 
la gimnasiul din loc. au aranjat Duminecă 
după st. liturgie o şedinţă festivă în memoria 
Mitrop. Vancea. întemeiatorul acelui Internat. 
Sala unde s'a ţinut acesta şedinţă era frumos 
împodobită cu verdeţâ. în fund era bustul 
fericitului Mitropolit în mijlocul unui grup 
de flori. La şedinţă afi luat parte o mulţime 
de public în frunte cu Escel. Sa Mitrop. 
Victor. Prestaţiunile tinerimel în declamârl, 
cântări, musicâ. au fost, nu se pote mal bine. 
Luni, ziua Sf. Evang. loan, o liturgie festivă 
s'a ţinut în memoria aceluiaşi mitropolit, la 
Capela Internatului de fetiţe, fundat asemenea 
de acest mare archiereu. 

_ 0 scriere românâscâ apreţiata în Ger
mania, în nrl 2 din „Literatnrblatt fur 
germanische und romaniche Philologie", ce 
apare în Lipsea, şi e pusă sub conducerea 
prof. de universitate Dr Behagel, de la Giessen 
şi Dr Neumann. de la Heidelberg, a apărut 
o reeensiune favorabilă asupra tesei de 
doctorat a dlui Dr Elie Daianu „Voealis 
nasalis a român nyelvben." Felicităm pe dl 
Dr Dăianu de acesta ondre, de â fi apreţiat 
în o revistă de specialitate germană! 

Federaţiunea internaţională de studenţi 
„Corda Fratres", direcţiunea Secţiei Române. 
Având în vedere apropiarea vacanţelor, toţi 
acel stimaţi domni, cari aii primit apeluri 
pentru „Corda Fratres", sînt rugaţi respectuos 
a răspunde până în primele zile din Iunie 
st. n. Viena 11 Maifi n. 1900. Lucian 
Bolcaş. 

Scolastic. Despart. Pogăceua al reun. 
învăţ, archid. îşi va ţine adunarea generală 
la 30 Maifi în Şacalul de câmpie. 

Avis. On. Niculae Suru, preotul nostru 
din Seeuieu. pe basa concesiunii ministerială, 
şî-a schimbat numele în Marincasiit, despre 
ce se aviseză cetitorii noştri. 

La loteria pentru Casa naţională se 
va face sorţirea Ia 31 Maiu st. n. Losnrî se 
capătă la biroul Asoţiaţinnil în Sibiu, şi even
tual încă la câte va bănci şi librării ro-
mânescl. 77« los, cu care se pote câştiga 
câştigul principal de pildă. în valdre de 
10.000 corone, costă numai 1 corână. 

Neorolog. f Vasiliu Hossu, preot în 
Şchiopi, distr. îndoi, a repausat la 15 Maifi 
n. în etate de 73 ani în al 47 an al preoţiei. 

f Isidor Barbu, preot în Blăşel. distr. 
Mediaş, a repausat la 22 crt. în al 52 an 
al etăţii şi 25. ai preoţiei. 

Fie-le ţSrîna uşâră! 
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Mama sfertului Augustin. 
- Schiţă istorică-culturală -

de 

Emil Boiigaud. 
Traducere din limba franceză de 

Salba. 

II. 
(Continuare.) 

Nedumerită, şi cu tot dreptul, de da-
torinţă, ce trebuia să iae asupra sa îşi în-
îndreptă ochii cătră cerifl. şi temându-se, că 
nu va ave destulă lumină şi iubire pentru o 
atare întreprindere. începu, a-şî dedica co
pilul cU totă . intimitatea şi încrederea lui 
Dumnezeu. „Sfîntă Monică" — zice S. 
Franeise de Sales, — „încă purtându-1 în 
pântece pe marele Augustin, îi dedică mai 
de multe ori religiunei creştine. în serviţiului 
mârirei lui Dumnezeu, ceea ce însuşi Augustin 
ne adeveresce, zicând, că el încă în pântecele 
mamei sale gustă sarea eea bună a lui 
Dumnezeu". l ) Cuvintele p&trundetore: „ab 
utero matris meae", „din sînul raaicei mele", 
mai pe fie care pagină a „Mărturisirilor" 
sale obvin. Dacă Augustin învăţă a Iubi pe 
Domnul Nostru Isus Christos. dacă avu la 
inimă o cordă. care tot de una suna pentru 
Dumnezeu şi dreptate; dacă în mijlocul ră
tăcirilor sale, el află acele schintei ale ome
niei, cari nu se pot stînge; dacă lui I-a fost 
în natură groză de tot, ce e dejositoriu, 
van şi trecătorii!: — tote, tote din sînul 
mamei sale — „ab utero matris meae" — 
şi le-a însuşit, pe cum mereu amintesee, ca 
şi când ar fi vrut să ne spună, cât de frumose, 
sublime, sfinte şi înalte cugete şi simţăminte 
avu maicâ-sa în decursul acelor 9 luni, cât 
l'a purtat în sin. 

De abia născut. Monica dispuse să-1 
ducă la biserică, ca să fie înscris în numărul 
catecumenilor, adecă a acelora, cari aşteptau 
botezul; pentru că pe timpul acela nu era 
datină a boteza în dată după nascere, pe 
cum ne spun istoricii: Constantin, Theodosifl, 
sf. Ambrosifi, sf. Martin, sf. Eusebiu şi alţii. 

Şi înainte de ce Isus Christos ar fi 
luat în posesiune deplină acesta biserică, 
carea după ce fu pătată pe un moment, mal 
târziu deveni aşa de frumdsă — ÎI însemnă 
fruntea cu sămnul credinţei, îi puseră sare 
pe acele buze. cari aveau să fie tâlcuitdre 
atât de sublime ale credinţei. 2) 

Nu se pute crede, că o atare mamă 
să-şl nutrescă fiul cu lapte străin. Ea s'ar 
fi temut, că o influinţă necunoscută, ordiuară, 
pote chiar păcătdsă, ar împedeca cursul 
lucrării sale, ale cărei greutăţi şi de alt fel 
le cunoscea. — Ţinu dară pe Augustin la 
sinul său nepătat; acolo gustă el, cea ce 
atât de frumos numesce „mângâierile laptelui 
matern." — Cu laptele acesta de o dată 
i-a dat ea să sugă numele şi Iubirea lui 
Isus, şi ast fel el. carele deja în pântecele 
mamei sale primise o impresiune atât de 
adâncă a credinţei, s'a împărtăşit şi de 
binecuvântarea, de a primi deja între bu
curiile legănului şi o a doua împresiune, 
nu mai puţin tainică, dar mai profundă, 
ca cea dintâiu. 

Fericit e pruncuţul născut ast fel de o 
dată, şi pentru vieţa pâmîntescă şi pentru 

cea cerescă, şi carele, venind pe acesta 
lume, din ochii malcel sale pote ceti credinţa, 
castitatea, onestitatea şi virtutea. 

Acesta primă fericire a prunciei sale 
Augustin o descrie în câte va cuvinte pline 
de farmec: „De uude am venit, o Dumne
zeule, la acesta vieţă muritore sau mal bine 
la acesta morte vie? Nu sciu! Ceea ce scifl, 
e, că venind la acesta vieţă am fost primit 
în braţele frăgedimeî Tale, pe cum îmi 
spuneau tata şi mama. sub a cărei inimă 
am odihnit cât va timp." 

După aceste cuvinte gingaşe el con
tinuă ast fel: „Primit-am şi un alt dar: 
darul de a gusta dulciţa laptelui marnei. 
Binecuvântat se fii, Domne, Dumnezeul meu, 
pentru că nu ea-şî umplea sinul, ci Tu îmi 
dăruia! prin ea acel nutremânt. Tu mă 
făceai să-1 doresc în măsura, de care aveam 
lipsă. Tu făceai pe mama să mi-1 dea. 
Iubirea o îndemna să-mi dea fără a mai 
măsura, ceea ce primia de la Tine fără 
măsură şi printr'o lege minunată, fericindu-mă 
pe mine şi ea se simţia fericită. Din acel 
lapte, pe care eu îl sugeam cu atâta plăcere, 
inima mea şi mal fericită sugea cu iubire 
numele lui Isus Christos. Aceste le-am în
văţat mal apoi: Pentru că atunci, nemulţă-
mitoriul de mine, ce sciam? Sciam suge şi 
gusta ce e bun; sciam plânge, când îmi 
era răă. Alt ceva nimic." J) 

Ori şi cât de delicate au fost aceste 
prime îngrijiri ale Monicel erau totuşi numai 
începutul acelor lucrări mari, la carî se 
simţia chemată de Dumnezeu. 

Ceea ce era mai de lipsă, era formarea 
consciinţeî lui Augustin. Se apropia ora, 
când Augustin în loc de a asculta de învă
ţăturile mamei, se lua deja după esemplul 
tatălui săă. când smuls de la sinul malcei 
sale se învîrtia printr'o societate cu totul 
stricată şi forte stricăciosâ. din care de 
sigur n'ar scăpa întreg, sănătos, de cât 
dacă ar ave o consciinţă bine întărită. 

Monica, pentru ca să-şi ajungă acest 
scop: desvoltarea consciinţeî fiului săă ne
încetat îi esplica fundamentele măreţe ale 
credinţei, şi-i arăta lumina vie şi splendidă 
a Evangelieî lui Christos. Printre aceste 
lumini vil şi strălucite mal ales una voia 
se î-o dea, ca şi o comdrâ primită de la 
strămoşi: despreţuirea celor pămîntescî, 
disgustul de ceea, ce e mărginit, peritoriu, 
trecătorii!. 

în continuă îi arăta cerul şi se încerca 
a săpa în acest micuţ suflet acea afundime 
mare, pe care nimic nu o mal pote umple. 
Seim, că I-a succes. Aceea blândeţă a 
inimeî, care îl scutesce de pasiuni, dorul lui 
neliniştit, profund şi melancolic, atât de 
petrundătorifi. ba şi din punct de vedere 
omenesc, o frumosă trăsetură a sufletului 
lui: acel oftat sublim: „Pentru tine ne-al 
creat Domne şi neodihnită e inima nostră. 
până ce nu va repausa întru Tine," — tote 
acestea Augustin de pe buzele şi din învă
ţăturile prime ale mamei sale le-a învăţat. 

La acesta descoperire în fie care zi 
renpită, care ave să Introducă profundime 
în sufletul fiului său, Monica mal adause 
una, care ave să reverse Iubire în inima lui. 

Nu înceta a-I vorbi despre iubirea lui 
Dumnezeu, despre ieslea, în care se născu 
făcându-se sărac şi sclav pentru noi; îi 
vorbia despre crucea, pe care s'a ridicat 
versându-şl sângele pentru noi, pentru ca să 
ne arete deplina sa Iubire. 2) Să ne închi
puim numai cum pute decurge o atare 
învăţătură de pe buzele inspirate ale unei 
sfinte, într'o inimă aşa fragedă şi iubitore. 
ca aluî Augustin! Şi într'adevăr pătruncpStore 

fu impresiunea, aşa în cât Augustin nici 
între rătăcirile şi pasiunile tinereţe! sale nu 
putu uita figura strălucită şi mişcătore a 
Mântuitoriulul Nostru, „care din umilinţă se 
pogorî la superbia nòstra." — Vom vede 
cum depune din mână şi cea mai frumosă 
carte, disgutat, că nu află numele lui Isus 
în ea. 

Pentru formarea consciinţeî fiului său, 
Monică se încerca a-1 insufla tot o dată şi 
gróza de păcat şi ura faţă de tot, ce în-
negresce şi dejosesce sufletul. 

Şi cu abnegaţiunea acelor mame, cari 
şi cu umilirea propria sînt gata aşi scuti 
pruncii, ea-şl mărturisi lui şi greşelele sale. 
îi spuse pe larg — de la el seim şi noi 
— despre pericolul, în care ajunse Monica 
în copilărie; despre pivniţa. în care se ducea, 
despre cupa, ce şî-o atinse de buze, despre 
împutarea, ce I-o făcuse servitórea. despre 
numele de batjocură, ce îl aruncase în faţă, 
în fine despre totă întîmplarea aceea dejo-
sitóre; simţindu-se fericită, că prin acesta 
puté nobilita consciinţă fiului săă, însuflându-i 
temă şi de pericolele cele mal mici, şi 
groză şi de greşelele cele mal uşore. 

Aşa cultiva Monica mereu sufletul lui 
Augustin ţinându-l pe genunchi, povestind 
cu el, şi spunându-î pe rând, după cum i-se 
dedea ocasiune, despre deşertăciunea lucru
rilor pămîntescî. despre iubirea nemărginită 
a lui Dumnezeu ; despre urîciunea şi gróza 
păcatului. în urma urmelor reuşi a-i sădi 
în inimă aceea consciinţă, de care Augustin 
nu se mai desbrăca, pe care el se încerca, 
ce-I drept, a o înăbuşi, ca să fie cel puţin 
liniştit, dacă nu puté fi fericit, dar în zădar, 
pentru că vocea ei îl urmăria pretutindenia ţ 

el o purta cu sine. pe cum cerbul rănit 
îşi portă în coste săgeta sângerosă. Ea îl 
mustra neîncetat până în ziua, când înving 
şi pocăit se reîntorce la Dumnezeul légànuluj 
séti şi al mamei sale şi-i cere e r ă - ş î pacea 
curăţenia şi bucuria, adecă demnitatea' 
sufletului său. 

O trăsetură din prima copilărie aiul 
Augustin ne arată din destul, cât de afund 
sădi Monica credinţa şi pietatea în sufletul 
fiului său, de şi tatăl lui era necredincios; şi 
cât de grea şi delicată fu condiţiunea Monicei 
pe lângă totă piudenţa şi tactul eî fin. 

Trebue să cităm câte va şire din 
„Mărturisiri", ca să ne facem o icòna 
despre acesta: 

„Când o dată, ca copil, mă cuprinse 
aşa o durere de stomac, în cât era mal 
pe aci se mor, Tu al vădut, Dumnezeul 
meii, căci şi atunci erai păzitorul mefi. cu 
ce dor al sufletului şi cu credinţa am cerut 
botezul Christ08ulul Tèù, a Domnului şi 
Dumnezeului meù de la pietatea maîceî 
mele şi a tuturor, de la biserica Ta." *) 

Etă copilul abia de 7—8 an*, mal 
mort de durerile îngrozitore, el nu se cugetă 
de cât numai la Dumnezeu, la suflet şi 
fericirea eternă. 

Mamâ-sa e potè şi mal admirabilă 
„Mama mea." zice Augustin, „s'a cutremurat 
până în adâncul inimei sale." Şi pentru 
ce? Se temea doră. să nu-şl piérdà fiul? 
Fără îndoielă. căci ea era mamă: „dar Tu 
şeii, o Dumnezeul meù. — continuă Augustin 
— că ea cu mai mulr dor şi cu mal multă 
Iubire voia Bă mă nască pentru ceriu" — 
de cum m'a născut pentru lumea acesta. 
Inima ei curata se grăbia să mă renască 
ore-şl cum câştigându-mi botezul vieţii de 
veci. Ea alerga neliniştită, fugia în colo 
şi în cóce şi cu strigăte cerea să mă boteze, 
ca să mă curăţesc de păcate şi să Te măr-
turisesc pe Tine, o Isuse, Mântuitorul meu! 8)* 

') Introduction à la vie deTOte. III. r. 38. f. 
») Confess, lib. I. c. 6. 

>) Confesa, lib. I. c. 6. lib. III. c. 4. 
2 ) Confess, lib. I. c. 11. 

') Confess, lib. I. c. 11. 
') Tot acolo. 
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Vădend acesta credinţă vie în inima 
mamei şi a fiului, trebue s i ' ne uimescâ, 
ce ne spune Augustin mal în colo: „într'aceste 
durerile trecură, pericolul dispăru, nime 
nu gândia mal mult la botez." Şi într'adevăr 
Augnstin numai după 20 ani s'a botezat. 
Cu tot dreptul ne-am pute mira de acesta 

. purtare, dacă pe lângă tote retăcirile fine 
şi discrete ale lui Augustin, care se feresce 
a numi pe tatăl săi!, ca să nu-1 blameze — 
nu am observa aci mâna lui Patriciu. 
Până când Augustin era în pericol, Patriciu 
lăsa pe Monica sâ facă ce vrea. El era 
forte nepăsătorii! în suflet faţă de lucrurile 
religiose, dar se o spunem, era mult mal 
generos şi mal de onore, ca să nu vatăme 
chiar pe marginea mormlntulul libertatea 
consciinţel fiului seu, şi să nu mai mărescă 
durerea Moniceî câ-şi perde ficiorul, prin 
durerea de mii de ori mai amară ca să-1 
vadă espus a-şl perde mântuirea de veci. 

De abia trecu înse pericolul şi indi
ferentul păgân reapăru în Patriciu, şi-şi 
esprimă voinţa, ca botezul să se amâne pe 
mal târziii. 1 ) 

Monica nu mal stărui; scia bine, că 
faţă cu Patriciu n'are la ce mal stărui, şi 
fiind că şi biserica admitea acesta datină, 
neputând face nici ea alt cum, tăcu cu su
punere. 

(Xa. urma., 

Lumina în cultul dumnezeesc. 
(Continuare.) 

Concedem, că canónele bisericii nòstre 
nu se declară cu privire la materia, cu care 
să se nutrescă luminile folosite în cultul 
dumnezeesc. Singurele canone, carele tractezi 
despre lucrul acesta, sînt can. 2 şi 3 din 
canónele, cele ce se numesc apostolice. Ele 
ne spun: „Să nn se dea voe a aduce óre 
ce la altariu a farà de unt de lemn pe 
sama sfintei candite." „Să nu se dea voe a 
aduce óre ce la altariu a fară de unt de 
lemn pe sama luminilor si de tămâie pe 
vremea sfintei jertfe." Ne mal spune şi can. 
65 urmàtórele: „Cel ce fură céra ori untul 
de lemn al bisericii, să se escomuniee, şi a 
fară de aceea să solvéscà de cinci ori 
atâta." înse lipsa acesta de canone nu are 
să ne turbure de loc. în biserica lui Christos 
dreptul întemeiat pe obiceiu raţional a avut 
adecă în tot de una tot aceea-şl putere 
obligătore ca şi dreptul cel întemeiat pe 
canone. Eră din cele ce am spus până 
acuma, am putut, să ne convingem, că în 
vécurile sfinţilor Părinţi biserica spre nutrirea 
luminii, ce o folosise în cultul dumnezeesc 
s'a servit atât în răsărit, cât şi în apus în 
tot de una numai de céra şi de unt de lemn-
Forte instructive sînt în privinţa acesta, cele 
ce s'aù propus sacrei CongregaţiunI a Ritu
rilor, şi cele ce a hotărît apoi aceea-şl Con-
gregaţiune. Adevărat că acestea se referesc 
la biserica apusană; înse ele se întemeieză 
pe obiceiul tradiţional al bisericii întregi aşa, 
că noi nici de cum nu putem, să zicem, că 
ele nu ne-ar privi şi pe noi, adevărat că nu 
ca o lege, dară totuşi ca o reamintire şi 
esplicare a obiceiului aceluia tradiţional. 
Etă dară cele esenţiale din propunerile şi 
hotărîrile acelea: 

') „Cuprins de o durere mare de stomac, 
indemnându-1 mamă-sa să se boteze, tatăl seu. s'a 
împotrivit şi botezul fu amânat." In „Breviarium 
sec. rit. almae Eccae. Arosiensis. In festo Sti Aug. 
II. Lectio ad Mat. I. voi. in 12 fără dat. Aprobarea 
pârta datul de 1504." In multe locuri se află urma 
acestei tradiţiunl. 

„— Acum de câţi va anî se gătesc 
nisce lumini, cari la înfăţişare semăna forte 
tare cu cele gătite din ceră. A urmat deci, 
că unii s'afi îndoit forte, dacă este iertat a 
folosi luminile acelea în cultul dumnezeesc 
şi în funcţiunile bisericescl în locul acelora, 
de cari biserica s'a folosit de la începutul 
său şi până acuma." Propunerea înşiră apoi 
câte va îndoell de acestea, er apoi continuă: 

„Eră din documentele acestea se vede 
limpede, că întrebarea acesta întregi se 
reduce la aceea, că ore felul acesta noă de 
făclii să se sufere, ori dori mal vîrtos să 
se oprescă. — Mi-se pare, că-mi caută, să 
premit ore cari lucruri, pentru ca întrebarea 
însă-şl să se înţelegă bine. Şi a nume mal 
întâii! are. să se cerceteze, care e materia 
aceea a lor, din care se gătesc. Le este 
cunoscut tuturor, că luminile acelea, despre 
cari e vorbă," adecă luminile de stearină, 
„se gătesc din unsbre de bofl ori de berbece 
ori de alte animale. — Luminile gătite după 
invenţia cea nouă constafl din unsore de 
animale, carea dacă nu ar fi curăţită de 
ulefl, ar fi seu. — Mi-se pare, că afl, să se 
discuteze următorele dubii: 

„I. Dacă a fară de amintitele funcţiuni 
bisericesc! In cele alalte se pdte suferi folo
sirea luminilor celor nouă? 

„II. Dacă şi ce are, să se răspundă 
archiepiscopului de Calocea, episcopului de 
Marseille şi altora, cari au întrebat acesta 
s. Congregaţiune? 

„III. întru cât l a i . negativ: Ore fi va 
de folos, să se publice un decret general 
de oprire? 

„Votul prim. — Din istoria bisericescă 
seim, că biserica în tot de una s'a păzit de 
înoirî chiar şi în lucrurile acelea, cari privesc 
disciplina şi riturile cele sfinte, pentru ca să 
pâzescă întregi şi nevătămate tradiţiile Pă
rinţilor şi înaintaşilor. Aşi pute, să mă 
provoc la multe esemple, dară ca să nu 
lungesc vorba, mă restrîng la un lucru, care 
— semăna forte mult cu lucrul, despre care 
tractăm. Sciţi cu toţii, — că mal înainte 
de acesta cu câţi va anî s'a vîrît în Roma 
şi pe airia obiceiul ori mai bine abusul, ca 
în uneltele cele sfinte atât pe sama preoţilor 
celor ce slujesc, cât şi pe sama altarelor — 
să se folosescă pânză de bumbac in locul 
celei de in." Se reproduc aP0Î> cele ce în 
privinţa acesta a hotăaît. s. Congregaţiune 
a riturilor în 15 Maia 1819 şi a întărit 
Piu VII, şi a nume: „Spre a desrâdăcina 
abusul acesta, pe care unii se silesc a-1 
împodobi cu numele de obiceiu, şi-au 
îndreptat silinţele sale Eminentissimil şi 
Reverendissimil Părinţi Cardinali puşi spre 
a păzi riturile sacre; îngrijiţi fiind deci, ca 
ceea ce până în apoi la începuturile bisericii 
s'a observat în hainele şi uneltele cele sfinte 
pentru însemnările reale şi mistice, aceea 
sâ se susţină, să se restituescă şi în viitorii! 
să se păzescă întru tote, aâ declarat şi 
afl decretat, că de la usul cel vechii! să 
nu se facă abatere cu nici un pretext şi 
motiv, şi acele-şl haine şi unelte sacre să se 
gătescă din in ori din cânepă, eră nu din 
vre-o altă materie, chiar şi dacă ea în 
privinţa frumseţel, albeţei şi tăriei ar fi 
asemenea cu inul ori cu cânepa ori le-ar 
întrece chiar. 

„Din decretul acesta se vede destul 
de bine, care a fost causa, pentru care în 
hainele şi uueltele sacre s'a oprit folosirea 

bumbacului în locul pânzei ţesute din in ori 
din cânepă, adecă aceea, că obiceiul acesta 
s'a introdus deja întru începnturile bisericii, 
pe cum şi aceea, că el se întemeieză pe 
însemnări reale şi mistice. Stând o dată 
lucrul acesta voiu, să cerc, dacă acela-şl 
lucru are, să se zică şi despre făcliile gătite 
din céra. Cu privire la vechimea obiceiului 
să audjm pe eruditul Baronia, care la anul 
58 dovedesce, că Iudeii se obicînuiseră a 
aprinde candile nu numai spre a împrăştia 
întunerecul nopţii şi spre a da espresie ve
seliei, ci şi spre a esprima veneraţiunea, şi 
că obiceiul acesta a trecut apoi de la Iudei 
în biserica lui Christos. Şi cu tòte că creştinii 
cel dintâifl pote că folosiseră numai candile 
de unt de lemn, folosirea făcliilor de céra 
totuşi e fòrte vechia în tocmai ca şi instituţia 
acoliţilor, slujba cărora a fost, să porte 
făclii de céra aprinse, pe cum bine dovedesce 
Baronifi. Şi întru adevăr e lucru constatat, 
că obiceiul de a aprinde făclii de céra era 
răspândit atât în răsărit cât şi în apus deja 
pe vremea s. îeronim." Urmeză apoi tot 
cam dovedile acelea istorice, la cari ne-am 
provocat şi noi în cele de mai înainte. 

„Ajungă acestea despre vechimea obi
ceiului de a aprinde făclii de céra. Eră ce 
privesce însemnarea mistică, însemnările 
acelea simbolice, cari scriitorii bisericescl 
şi cunoscătorii cei mal buni aî lucrurilor 
liturgice le găsesc în céra, sînt aşa de 
minunate, cât pricepem uşor, cele ce zice s. 
Petru Damiani: „între cele ce păzesce bi
serica, unele la privirea cea dintâifl par a 
fi de rînd şi făr de însemnătate; dară dacă 
se cerceteză în chip mal subtil, se află, că 
le spriginesce adevărul vre unei vîrtuţî 
mari." *) întru adevăr Amalarius Fortu-
natus, carele a murit în anul 814, ne spune, 
că făcliile de céra simboliseză omenirea 
lui Christos: „Cera însemnă omenirea lui 
Christos." 2) Eră Fulbertus Carnotensis, 
carele a trăit în véeul al XI-lea, în cnvîn-
tarea rostită în sărbătorea Curăţirii Prea
curatei Fecióre (întimpiharea Domnului) zice : 
„Vom, să espunem pe scurt, fraţilor, care a 
fost începutul sărbătorel Curăţirii, carea o 
ţineţi astăzi, şi ce însemneză făcliile acestea 
de céra, cari le aduceţi voi, şi cari cu lumina 
făcliei însemneză dumnezeirea lui Christos, 
eră cu céra trupul lui cel fecioresc, căci 
albina lucrătorea cerii şi a mierii se nasce 
fără de împreunare de bărbătuş şifemeiuşe." s) 
Eră Yvo Carnotensis, pe cum ne spune 
Benedict XIV, *) în cuvîntarea despre Cură
ţirea Preacuratei Fecióre zice: „în ce chip 
a primit adecă cu manile omenirea, dară a 
cunoscut maiestatea cea din lăuntrul lui, 
carea cu lumina sa lumina întunerecul pă-
gânătăţii nòstre, aşa fiesce care credincios, 
care în ziua acesta pòrta céra în mână, aşa 
o portă, cât să facă alusiune la trupul săi! 
propria şi în lumina făcliei să recunoscă 
lumina aceea, carea luminezi întunerecul 
aerului nostru. Mal adauge, c i céra, earea 
o portă astăzi credincioşii în mână, este 
rodul albinei luat din flori bine mirositóre: 
adecă al animalului fecioresc, sexul căruia, 
pe cum se cetesce, nici bărbătuşil nu-1 

») Libro, qui insetribitur „Dominus vobis-
cum" c. 17. 

») De Eccles. Off. 1. I. c. 18. 
«) Bibi. Patr. Lugd. T. 18. p. 87. 
*) De fest. B. V. M. 
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Tatema, nici feţii nu-1 frâng, şi aşa dară 
simbolul pruncului aceluia dumnezeesc. carele 
nici întru Ieşirea sa nu a vătămat întregimea 
mamei." Tot asemenea scrie şi Petrus de 
Natalibus episcopul Esquilin: „A treia pentru 
însemnarea mistică atât în cap cât şi în 
membre. în cap lumina aprinsă însemneză 
adecă pe Christos, căci în făclia de ceră 
sînt trei lucruri însemnând alte trei, cari aü 
fost în Christos. Căci cera, carea o gătesc 
albinile fără de amestecare. însemneză trupul 
lui Christos cel născut din Fecioră făr de 
stricăciune, feştila ascunsă în ceră însemneză 
sufletul cel preacurat ascuns în trup, eră 
ñácara sau lumina însemneză dumnezeirea, 
pentru că Dumnezeul nostrn e foc mistnitoriü. 
Eră în membre, pentru că prin acesta ne 
înveţăm, cum avem, să ne curăţim înaintea 
Iui Dumnezeu, ca adecă să avem credinţă 
adevărată, fapte bune şi intenţie dreptă." 
Mai pe scurt esprimă Durandus acela-şi lucru: 
„Căci potrivit însemneză făclia de ceră pe 
Christos pentru cele trei, cari sînt într'insa; 
căci feştila însemneză sufletul, cera trupul 
şi lumina dumnezeirea." 2) — Acestea sînt 
întrn adevăr Bimbóle preafrumóse, cari înse 
în făclia gătită din stearină ar disparé de 
totului tot. în ce chip ar puté ore, să se 
însemneze trupul cel fecioresc al lui Christos 
prin făcliile acelea, despre cari se scie. că 
sînt gătite din grăsime de porc, de berbece 
ori de b o u ? — De aceea, dacă nu mă 
înşel, acele-şl sînt motivele pentru păstrarea 
făcliilor de ceră, cari aü fost şi pentru păstrarea 
pânzei ţesute din in, adecă folosirea stră
veche de la începuturile bisericii şi însem
nările mistice, cart motive nici de cum nu 
s'ar adeveri in făclii, dacă ele s'ar găti din 
stearină. 

(Va urma.) 

Concurse la premiile 
Academiei. 

A. Premii pentru cărţi publicate. 

I. Marele premiu Năsturel-Hergscu, de 
12.000 Lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1901 unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut de ori ce natură, 
care se va judeca mal meritore printre cele 
publicate de la 1 Ianuarie 1897 până la 31 
Octobre 1900. 

II. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1901 unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut literar, care se 
va judeca mal meritore printre cele publicate 
de la 1 Novembre 1898 până la 31 Octobre 
1900. 

III. Prmiiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din annl 
1901 unei cărţi scrise în limba română, cu 
cuprins moral de ori ce natură, care se va 
judeca mai meritore printre cele publicate 
de Ia 1 Novembre 1899 până la 31 Oc
tobre 1900. 

IV. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei. se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1902 unei cărţi scrise în limba română, 
cu conţinut ştiinţific, care se va judeca mai 
meritore printre cele publicate de la 1 No
vembre 1899 până la"31 Octobre 1901. safi 
celei mal importante invenţiunî ştiinţifice, 
făcute de la 1 Novembre 1899 până la 31 
Octobre 1901. 

V. Premiul Asociaţiunii Craiovene pentru 
desvoltarea învăţămîntuluî public, de 1500 Lei. 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1903 celei mai bune cărţi didaetice în limba 
română dintre cele tipărite de la 1 Novembre 
1898 până la 31 Octobre 1902. 

VI. Premiul HagU Vasile, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea geuerală din anul 
1906 unei cărţi scrise în limba română şi 
publicate în timpul de la 1 Novembre 1899 
până la 31 Octobre 1905. al cărei cuprins 
va fi: Istoria comerciulul la Români, safi 
starea actuală a comerciulul în România, 
sau studii asupra legislaţinnii comerciale în 
în statul român, safi ori ce alte subiecte 
privitore la comerciul român. 

Terminul pentru concurs este până la 31 
Octobre 1900. resp. 1901. 2. şi 5. 

i V a urm&.i 

Bibliografie. 
A apărut: 

») L. III. cautal. Sanctor. c. 72. 
») R&tio divin. off. L. 6. de bened. cereo. 

Scurta Istorie a lui Mihaifi Vitezul 
îs amintirea celor săvârşite acum trei sute 
de ani de N. lorga, preţul 1 lefi. 

Buna chiverniseală- Carte pentru toţi 
\ întocmită după ideile lui Sam. Smiles de 
| Teod. V. Pacâţian. O broşură de 65 pag. 
| format mic, costă 40 bani. în ea se dau 
! preţiose poveţe despre muncă, sirguinţă, 
! chiverniseală ş. a. Se recomandă cu stăruinţă 
i pentru bibliotecele poporale, fiind scrisă în 
i o limbă pricepută tuturor. Se află de vînejare 
î la „Tipografia" în Sibifi. 

Ţiganiada saâ Alexandria al ţîgănescă, 
o prea frumosă povestire în 12 părţi, scrisă 
acum 100 ani de prea iscusitul loan Budai 
Deleanu, er acum din nofi scosă şi pe 
înţăies întocmită de V4 O. Editura Ciurcu. 
Braşov. 216 pag. preţul 90 băni. 

P o s t a redac ţ iona l . 

Clar. D. Dr I. K. în L. Mulţumim pentru t6te 
cele comunicate. Sâ ne mal scrii şi pe viitor. Am dori 
din inimă, s i primim scrisori din tote centrele diece-
selor nâstre, din totă provinţa mitropolitani, pentru 
ca »Unirea< să fie aievea o oglindă a întregii u6stre 
biserici unite. Ce bine ar fi când ne-ar înţelege, cât 
mal mulţi! 

On. A. M. în T. m. Credeţi-ne, că ast fel de 
apeluri nu mal atunci aii sens, dacă se pote spera, 
ca vor afla răsunet cât de cât; alt cum rischeză omul, 
de a fi judecat. De aceea scuză, că nu publicăm 
şirele Dtale. 

Dlul D. S. îu BP. Nu se p6te. 
Rsm. T. B. în S. F6ia, de care întrebaţi apare 

regulat, dar e forte răfi sprijinită şi sufere mult pentru 
nesolvirea abonamentelor. Învăţătorii noştri strigă, că 
n'au fol de specialitate, şi câud apare câte una, nu 
le sprijinesc de loc. La tot caşul, acesta numai onore 
nu le face. 

De la Crama. Am primit şi achităm anii 1894 
şi 1895. Nu schimbăm diu ale înaintaşilor; dar nu 
ne daţi nici uitării, şi amăsurat promisiunel aşteptăm. 

Secolul de munte. Ţagul mare. Primit şi achitat 
anii 1897 şi 1898. 

Orfytie. Primit şi achităm anul 1900. 
Girolt. Primit şi achitat an. 1899. Vă rugăm 

şi pentru cel de mal înainte. 
Bouţariul inferior. Primit şi quietim pentru 

ambele, anii 1896 şi 1897. 
I. Opr. Dobriţa (România). Am primit in 3 

April şi acum. Sînteţl achitat până la 1-a îuliu 1900. 
» Breb. Primit şi achităm an. 1892. 

Ragla. Primit şi achităm an. 1897. 
Valea groşiloi, Primit şi achităm 1898 sem. 

2-lea şi 1900 sem. 1. De cele promise mulţumim. 
Comuna s'a schimbat. 

Ciugudel. Primit şi achitat anul 1899. 
Cergăul mic. Sânt-loana. Orşova. Primit şi 

achitat anii 1898 şi 1899. 
Galaţi. Sf. Sale P. D. P. Sîntem îu rând. 

Am primit şi achitat până la finea an. 1900. 
Farnos. Cu părere de răti tipografia nu pote. 

Editor şi redactor răspunzător: 
A u r e l C. D o m ş a . 

Cu veritabilul 
Christoph-Lack se pot văpsi (colora) padimentele caselor, fără de a se întrerumpe folosirea 

acestora, fiind c i nu are mirosul cel neplăcut cum şi uscarea târdie şi scorţosă, ce o aü văpselile şi 
lacul de olel. A fară de acestea modul întrebuinţării lui e de tot simplu,, h* cât îl pote face fie cine. 
Podelele vipsite se pot şterge cu cârpă udă, fără ca ele să îşi perdă ceva din lustru. — Se deosebesce: 

Christoph-Iack colorat, brunet gălbiu şi mahagoni brun, carele ca şi văpseîa de oleiü 
acopere şi tot o dată dă şi lustru: pentru aceea se pote folosi la tot feliul de podele, vechi şi nouă. 
£1 acopere deplin tot feliul de pete, văpsitura anteriori şcl.; şi 

Christoph-Iack curat (necolorat), pentru podele şi parchete nóul, carele d i singur lustru. 
Mal ales pentru parchete şi podine nouă obduse deja cu văpselă de oleiü. Acesta dă numai lustru, deci 
nu astupă mustrele de lemn. 

1. Colii postai, cam 35 mtr.O (2 chilii mijlocii) costeză 5*90 cr. v. a. 
In tete oraşele, unde să află deposite, comándele directe se fac la aceste; probe de colorituri 

şi prospecte gratis şi franco. La cumpărări să se bage bine de samă la firmă şi la marca fabricel, 
fiind c i fabricatul acesta existent de la 1850, e imitat şi falsificat îu multe forme şi ast fel se aduce în 
comercia, de o calitate de tot rea şi necoréspun46tóre scopului. 

F r a n z Chr i s toph 
aflătorul şi singurul fabricant al Christoph-lackulul veritabil. 

Deposite în : 
Blaş: la Ludovic Schuller 
Aiud: „ I. Kindl 
Sibiu: „ Franz Iohn Sohue. (7) 5—15 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


